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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ
Мiнск — 8.48 17.02 8.14
Вi цебск — 8.43 16.46 8.03
Ма гi лёў — 8.38 16.52 8.14
Го мель — 8.28 16.56 8.28
Гродна — 9.02 17.19 8.17
Брэст — 8.56 17.26 8.30

Iмянiны
Пр. Гаўрылы, Міхаіла, 
Рафаіла.
К. Марыі, Рэгіны, Альберта, 
Кандрата, Яна.

Месяц
Поўня 17 лістапада. 
Месяц у сузор’і Рака.

ЗАЎТРА

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.
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Між на род ны дзень ад мо вы ад ку рэн ня. Ад зна ча ец ца ў 
трэ ці чац вер ліс та па да ў мно гіх кра і нах све ту па іні цы я ты ве 
Між на род на га та ва рыст ва ан ко ла гаў пры пад трым цы Су свет-
най ар га ні за цыі ахо вы зда роўя. Упер шы ню быў ад зна ча ны 
Аме ры кан скім ан ка ла гіч ным та ва рыст вам у 1977 го дзе.

Су свет ны дзень тэ ле ба чан ня. Аб ве шча ны Ге не раль най 
Асамб ле яй ААН 17 снеж ня 1996 го да ў азна ме на ван не пра-
вя дзен ня пер ша га Су свет на га тэ ле ві зій на га фо ру му, які 
ад быў ся ў штаб-ква тэ ры ААН 21 ліс та па да 1996 го да.

1831 год — у Лі ё не як пра тэст су праць па ні жэн ня зар-
пла ты ра бо чым шаў ка ткац кіх фаб рык ус пых ну ла 

паў стан не, на чор ным сця гу яко га кра са ваў ся зна ка мі ты і 
сён ня ло зунг: «Жыць пра цу ю чы або па мер ці зма га ю чы ся» . 
На цы я наль ная гвар дыя ад мо ві ла ся ду шыць бес па рад кі, і праз 
па ру дзён ула да ў го ра дзе пе рай шла да паў стан цаў. Але праз 
дзе сяць дзён у Лі ён увай шлі 36 ты сяч сал дат, і паў стан не бы ло 
за ду ша на без яко га-не будзь су пра ціў лен ня. Гэ тае вы ступ лен не 
лі ён скіх тка чоў бы ло ква лі фі ка ва на марк сіс та мі як пер шае ў 
гіс то рыі пра ле тар скае паў стан не, якое, па іх сцвяр джэн ні, яр ка 
свед чы ла пра абу джэн не ў ра бо чых кла са вай свя до мас ці.

1877 год — гэ тае вы на ход ніц тва 
ад кры ла для ча ла вец тва эру 

аў ды я за пі су. Пер шы пры бор для за пі су 
і прай гра ван ня гу ку — фа ног раф — быў 
вы най дзе ны То ма сам Эды са нам у гэ ты 
дзень у 1877 го дзе. Фа ног раф уяў ляў са-
бой цы ліндр, па кры ты ала вя най фоль гай. 
Гук за піс ваў ся на нось бі це ў фор ме да рож кі. 
Пер шае, што ўда ло ся за пі саць з да па мо гай та кой тэх ні кі, бы лі 
сло вы з пе сень кі «У Мэ ры быў ба ран чык». Вы на ход ства фа-
ног ра фа пры нес ла Эды са ну вя до масць. На пра ця гу амаль 40 
га доў ён не ад на ра зо ва вяр таў ся да яго, удас ка наль ваў апа рат. 
Пас ля фа ног ра фа з'я ві лі ся гра ма фон і па тэ фон.

1926 год — спек так лем «У бы лыя ча сы» І. Бэ на ў Ві-
цеб ску быў ад кры ты Дру гі бе ла рус кі дзяр жаў ны 

тэ атр (БДТ-2). Тру пу тэ ат ра скла лі вы пуск ні кі Бе ла рус кай 
дра ма тыч най сту дыі ў Маск ве, ся род якіх бы лі Т. Бан дар чык, 
Л. Ма за леў ская, П. Мал ча наў, С. Ста ню та, Л. Шын ко і ін шыя 
У 1944 г. тэ ат ру пры свое на імя Яку ба Ко ла са, у 1977-м — 
зван не ака дэ міч на га. За раз гэ та На цы я наль ны ака дэ міч ны 
дра ма тыч ны тэ атр імя Я. Ко ла са.

Ула дзі мір КА РАТ КЕ ВІЧ, 
пісь мен нік, па эт, пуб лі цыст:

«Ап ты мізм бе ла рус кі ў тым, што, ка лі мы, ня гле дзя-
чы на ўвесь пе сі мізм і без на дзей насць мі ну ла га, усё 
ж жы вём, зна чыць, у нас ёсць пад ста вы га ва рыць аб 
леп шым бу ду чым».

Мас так-аб страк цы я нiст не па-
мя тае, дзе ў яго кар цi на, а дзе ён 
пэн дзаль вы цi раў.

— Як на зы ва ец ца рэ чы ва, пад-
час пры ёму яко га мозг атра фi ру-
ец ца i пе ра стае ад каз ваць за свае 
дзе ян нi?

— Се мач кi!

Ка лi жон ка вы хо дзi ла за мя-
не за муж, яна па абя ца ла, што 
ўсё жыц цё бу дзе ка хаць толь-
кi ад на го ча ла ве ка. Але по тым 
вы свет лi ла ся, што гэ ты ча ла век 
— яе ма ма.

— Я сы хо джу ад ця бе: ты веч на 
пад кол ва еш мя не з-за лiш няй ва гi!

— Спы нi ся! Па ду май аб на шым 
дзi ця цi!

— Аб якiм дзi ця цi?
— Дык ты не ця жар ная?

Кам п'ю тар — гэ та са мае са-
праўд нае зло! Але ка лi яго вы клю-
чыць, тут жа ак ты вi зу юц ца два но-
выя — ха ла дзiль нiк i тэ ле вi зар.

— Во вач ка, як на зы ва ец ца 
свой ская жы вё ла, чыё мя са ты 
звы чай на ясi?

— Соя.

Ды вы клю чы ты 
свой на вi га тар! 

Ве даю я, 
дзе пе чань!..

Па га ры зан та лі: 1. «Зя лё ны ..., як скі нуць во кам,\\Аб ру-
сам пыш ным і шы ро кім\\Аба пал Нём на рас сці лаў ся». (Я.Ко-
лас. «Но вая зям ля»). 7. Не глы бо кае, а ... . Наз ва во зе ра, 
якое зна хо дзіц ца ў Бе шан ко віц кім ра ё не: пад ан не апа вя дае 
пра бой ку ля гэ та га во зе ра Бо га з д'яб лам. 8. Прыт кая ... 
бе ра гі пад ры ва ець (прык.). 9. Мі фіч ныя на сель ні цы во зе ра, 
што ў Ка рэ ліц кім ра ё не: ле ген да свед чыць, што ў іх пе ра-
тва ры лі ся жан чы ны го ра да Сві цязь, за топ ле на га ва дой. 12. 
Ге ра до та ва ... . Так на зы ваў ся вя ліз ны ва да ём, які не ка лі 
іс на ваў на мес цы су час най Пры пяц кай ні зі ны. 13. Вя лі кае 
во зе ра на Ушач чы не; з та кой наз вай на Ві цеб шчы не іс нуе 
во сем азёр, на Го мель шчы не — пяць і на Ма гі лёў шчы не — 
тры во зе ры. 14. Вы нік ста ран няў, да сяг нен не. 17. Во зе ра 
ў Сен нен скім ра ё не, у ба сей не ра кі Чар на гос ні ца. 18. «Ча-
роў ныя рэч кі!\\Іх наз вы зві няць і шу мяць у ву шах:\\І Про ня, 
і ..., і Оль са,\\І Бобр, і Уса, і Уша». (П.Пан чан ка. «Бя рэ зін скі 
за па вед нік»). 19. Во зе ра на Па стаў шчы не; «Мя не цяг ну ла 
да Па стаў,\\ха це ла ся па быць ля ...». (Ул. Ду боў ка. «І коль кі 
б дзе ні ванд ра ваў»). 20. Ча ла век, які пра явіў ся бе ў якой-
не будзь гра мад скай дзей нас ці. 22. Не вя лі кая шлюп ка. 23. 
Той, хто пі ша эсэ. 26. Ча ра да пту шак. 27. Во зе ра ў Шу мі лін-
скім ра ё не, у ба сей не р.Обаль; та кую ж наз ву мае пеў чая 
птуш ка ся мей ства ўюр ко вых. 29. У па ляў ні ча га час та і ... 
пу до вым бы вае (прык.). 30. Так у Ся рэд ня веч чы на зы ва лі 
За ход нюю Дзві ну. 31. Ра ка, ле вы пры ток Пры пя ці; не да лё-

ка ад упа дзен ня ... ў Пры пяць, на га ры, жыў, як свед чаць 
пад ан ні, ста ра жыт на рым скі па эт Аві дзій.

Па вер ты ка лі: 2. Аў лас, або ... . Бе ла рус кі свя ты, апя кун 
стат ка, пры свя так яко га ад зна ча лі ў лю тым. 3. Ры ба лоў ная 
сет ка ў вы гля дзе на цяг ну та га на аб ру чы мяш ка. 4. Ве нік з 
са сно вых, яло вых га лі нак, на дзе ты на доў гую пал ку. 5. ..., 
або Бяз дон нае. Во зе ра ў Сло нім скім ра ё не; з ім звя за на 
пад ан не пра лю та га па на, які кі нуў у во зе ра ма лое дзі цят-
ка. 6. Муч ніс тае рэ чы ва, яко га шмат у буль бе. 10. За рас нік 
кра пі вы. 11. Вы паль ван не зна ка на ску ры жы вё лы. 15. Ле-
ген дар ны князь, яко му пад ан не пры піс вае ўзнік нен не ра кі 
За ход ні Буг і па бу до ву Ка мя нец кай ве жы. 16. Ад на дум насць. 
19. Во зе ра на По лач чы не; па вод ле пад ан ня, у гэ тым во зе-
ры за та ну ла шмат дзяў чат, якія еха лі па лё дзе на сан ках 
на вя сел ле. 21. Чор на-сі няя ляс ная яга да; ана ла гіч на на 
Мін шчы не на зы ва юц ца тры ра кі і па ад ной на Ма гі лёў шчы-
не і Гро дзен шчы не, а на Ві цеб шчы не ёсць во зе ра з та кой 
наз вай. 24. ... і Гаў ры. У бе ла рус кай мі фа ло гіі — два са ба кі 
ле ген дар на га кня зя Бая, дзя ку ю чы якім уз нік лі дзве вя лі-
кія бе ла рус кія рэ кі — Дняп ро і Дзві на; па вод ле пад ан ня, ... 
і Гаў ры бы лі па ха ва ны на Ра сон шчы не, ля бе ра га во зе ра 
Дры са. 25. ... Вя лі кая ра ка; так не ка лі на зы ва лі ў на ро дзе 
ра ку Ві лію. 28. Газ з рэз кім па хам; ужы ва ец ца для ачы шчэн-
ня ва ды, па вет ра.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.

«ЧА РОЎ НЫЯ РЭЧ КІ!» 
Рэ кі і азё ры Бе ла ру сі ў ле ген дах і пад ан нях
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Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI:

тэл./факс: 287 17 79,
е-mail: reklama@zvyazda.minsk.by

ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу Рэспублiкi 
Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага 
сходу Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў 
Рэспублiкi Беларусь

РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА РЭГІСТРАЦЫЙНАЕ ПАСВЕДЧАННЕ НУМАР 2 АД 17 ЛЮТАГА 
2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 2009 ГОДА, ВЫДАДЗЕНАЕ МІНІСТЭРСТВАМ ІНФАРМАЦЫІ 

РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ.

Галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
РЭДАКЦЫЙНАЯ КАЛЕГIЯ: Н. КАРПЕНКА (першы на  меснiк галоўнага рэдактара), В. КЛЮЧНІК 
(на  меснiк галоўнага рэдактара), А. КЛЯШЧУК, С. ПРОТАС (першы на  меснiк  дырэктара—
галоўнага  рэдактара), Н. РАСОЛЬКА, С. РАСОЛЬКА,  
А. СЛАНЕЎСКІ (на  меснiк галоўнага рэдактара), В. ЦЕЛЯШУК, Л. ЦІМОШЫК.
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20 лістапада 2013 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.
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